NIVEL 2 — FASE 1 — 4° E 5° ANO DO ENSINO FUNDAMENTAL

GABARITO

INSTRUGOES AOS PROFESSORES

Caro(a) Professor(a):

e Esta prova contém 6 paginas e 15 questoes;

e Duracao da prova: 2 horas;

e Nao é permitido o uso de calculadoras;

e Nao € permitido a consulta a qualquer tipo de material;
e A prova deve ser realizada individualmente.
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A RoboCup 2014 é uma competi¢édo de futebol- W—_,—-————
@8] PO | robo anual que retne milhares de e pessQas pae= NTOS)

TRO 1 (8 PO
promover a tecnologia robética e d_ CORRE ECAO QUELS) AO: C
campedo. Neste ano, a competicao foi realizada aq‘ SOLUG :
Jo&o Pessoa, durante a ultima semana. 1 s
Langada em 1997, o objetivo da RoboCup é criar @ 30: 1
Pontuag £0S.
futebol robdtica que consiga ganhar do vencedor‘ nativa correta: 8 poN 4o ume 3
Mundo até 2050. Embora nenhuma das equipes atud , parcou@ alter ativa errada, mais 0€
pronta para enfrentar jogadores de futebol human . Marcou uma altern _lternativa: ZERO. X
: a
deram. um show por aqui. 1 Jlternativa ou nenhum stio: Zero ou g pontos- _§
E, revivendo um pouco da Copa do Mundo da Fifa,\ para essd queste™: "~ _ mrermarha Na

is
RoboCup 2014, o time brasileiro perdeu para o alemag Notas pOSSNe =y T TUE wonra r marcado pela prépria
selegdo alema. L=

Fonte: https://www.codigofonte.com.br/noticias/robocup-2014-brasil-perde-para-a-alemanha-e-china-leva-o-trofeu-para-casa

De acordo com o texto:

a) A RoboCup € uma competigédo entre robés e humanos.
b) Os robds da RoboCup ja poderiam enfrentar jogadores humanos.

c) Houve uma partida entre Brasil e Alemanha na RoboCup 2014.
d) A Alemanha ganhou a RoboCup 2014

e) Devemos ter robés jogadores de futebol deve acontecer até 2050.

A robdtica € uma area que esta cada vez mais
QUESTAO Y4 difundida no mundo, sendo criados a cada ano

diferentes tecnologias robdticas, COM_ _OS = @2

. g ~ . . . L

diversos usos. As possibilidades s&o infinitas. 'y CORRE (;AO QUE .8
Fonte: SOLU CAO .
https://oglobo.globo.com/brasil/educacao/feira-em-sp-expoe-robos-games- apllcat|

facilitam-aprendizado-22668731

1
Considerando a concordancia entre o substantll‘ pontuacao:

2 ntos.
podemos dizer que UM ROBO pode ser: 1

ativa correta: 790

~ uma
“ « Marcouaalterf |ternativa errada, mals de :
o . a ate\’
a) Versatil, bonita e forte 1 o Marcou um alternativa: ZERO. I‘
' 1 u nenhuma 7 pont
b) Robusto, veloz e preciso | alternativa® questao: er0 0 @ e
c) Forte, agil e acelerada 1 \Ve\S para essd =
d) Robusta, grande e pesada 1 Notes poss -————"

e) Preciso, bonito e pequena =T

O uso de meios de transportes coletivos é
(@ I[P Yo%] uma tendéncia mundial. O robo elétrico de
transporte € um novo conceito no uso de

transportes coletivos. Um carro de luxo, elétrico e totalmente
autdbnomo. O passageiro pode identificar onde quer it pae= ="

A0 3 (
0 QUESTA
aplicativo, e pronto! ‘| CORRECA SOLUGAO: A
Fonte:  https://www.eletrabus.com.br/2018/03/09/um-novo-conceito-de-automovel- c‘
de-transporte/

Mas sera que essa tendéncia vai pegar mesmo? O ua 20
tipo de transporte coletivo traria inUmeros benel pontuag
sociedade, além de ser uma grande inovagao na area

. . ~ Marcou
Qual das alternativas abaixo NAO representa um benel ° uma altern

1 ¢ Marcou enhuma a\ternat\
30: 2e00 i 4po

ntos.
a alternativa correta A po

ntos.

__—

1

1

1
1
1
1
3

a) Maiores oportunidades de emprego no ramo de trans|| alternativa oy il essa quest
b) Diminuicdo do numero de automdveis nas ruas Notas possNe‘S para_

c¢) Diminuigao da probabilidade de acidentes de transito ‘.._———"
d) Estimulo ao uso de tecnologias por idosos

e) Maior conservacéao das cidades

%@



QUESTAO 4

De acordo com Francisco Cos Montiel, da Universidade da ONU 0 qgmp.nkuh—"—
ird impulsionar uma grande imigragao de pessoas-
acontecer porque algumas areas dﬁ""

)

SOLUCT\O'- E
Esse processo se assemelha ao que aconteceu con
Brasil. Sem poder enfrentar os portugueses na guer

a0
muitos indigenas resolveram fugir para o interior do terl pontuag
dos invasores.

L =

E—m g

Fonte: https://www1.folha.uol.com.br/mundo/2018/04/robos-clima-e: envelhecimento-d“ L \\/\a\’COU
Comparando esses dois processos migratorios, assinay , arcou
a) A imigragao prevista por Montiel se deve ao descasd

m a\ternat\\/a ou nenhuma 2
b) A populacdo mundial atual ndo tem como se prote
trabalho.

ma
is de U
\ternativa errada, ma

uma 2a

Jlternativa: ZERO.

3
\

1

1

1

\

i Ya:o pontos. }
a alternativa corre “
\
os. 1
questao Zero ou 5 pont ;

Notas poss\\,e\s pawra_e'Ssa — =m =TS Areas de
| -

c) Os indigenas nao tiveram oportunidade de se adaptar ao novo mundo com a chegada dos portugueses
d) Os indigenas fugiram para o interior porque ndo queriam contato com tecnologia
o : ; ~

) Os dois processos de migragéo aconteceram porque uma parcela da populagao se sentiu ameacgada

————

Nos dias atuais ha varios tipos de robds [I s
QU ESTAO ;] sendo desenvolvidos para atuar em campos = :
de batalha, com o objetivo de auxiliar os

soldados e diminuir as mortes durante uma
guerra. Um dos exemplos desse robd € o robd quadrupede

desenvolvido pela China, capaz de carregar até 160kg.

———== PONTOS) 1
Com o uso desse robd, sera possivel acessar locais r - coRREC-AO QUESTAO 5(3 1
levar comida e munigao para os soldados. LUCA0 e ‘|
Que tipo de sensor pode ser utilizado para que o rob{ 1
se locomover em qualquer lugar, sem esbarrar comy 30: ‘|
no caminho? | pontuat : eta: 3 pontos: 1
Fonte: https://canaltech.com.br/robotica/china-diz-ter-construido-o-maior-robo: m|||tar-‘ o Marcou a a\ternat\\la corr errada mais de uma |‘
rnat\Va !
a) Sensores de preciséo ‘| . Marcou uma a\tehuma alternativa: ZERO. . |‘
b) Sensores de pressdo 1 iternativa ounen uestao zero ou. 3 pont
c) Sensores térmicos 1 q
d) Sensores capacitivos

-
- -

e) Sensores de inclinagao

QUESTAO 6

Alguns robds utilizam engrenagens em sua estrutura. Engrenagens sdo empregadas para

transmitir movimento e cargas elevadas entre eixos que ndo se cruzam. Considere o

seguinte conjunto de engrenagens. Se eu movimento a engrenagem 1 no sentido horario
posso afirmar que:

1

31
Pontuagéo"

. uma
o Marcouaalt g errada, mals e
u uma alternativa
e Marco

huma a\ternat\va ZERO.

1
1
1
1
1
|

|

1

1

1

||

. 10 pontos. 1

ernativa correta: 19P 1

||

\

-ya ou nen ]
alternativa ©

ontos.
: ero OU 10 p -
) A engrenagem 6 vai girar no sentido anti-horario Notas possNe P —
b) Todas as engrenagens vao girar em sentido horario ‘

c) A engrenagem 3 vai girar no mesmo sentido que a eng?enagem 2
d) A engrenagem 2 gira no mesmo sentido da engrenagem 5
e

) Podemos colocar as rodas do robé em qualquer lugar, porque nao ha mudanga no movimento



O robd Lucas deve percorrer um labirinto seguindo os comandos passados através de sua

QU ESTAO 7 programacéao. Considerando que o robd consegue identificar as cores no chao, e que ele

segue a seguinte programacgao, qual é a posigao final do rob6?
inicio

repita 10 vezes

oo 1 2 3 4
se (cor = branca) entdo 2
andar_1 casa para_sul()
senao 5 6 7
se (cor = verde) entédo

8 9
andar 1 casa para_leste()
senéo

- ——‘——'-_—|

— e S)
o _.-__..- X0 7 9PONTO
andar_1 casa para |~ CORREG AO QUESTAO (
fim se

| I—
\

1 SOLUGAO: € 1
fim se || ||_
fim T repiea | Pontuasd® 9 pontos. \

: fa:
|| Marcou 2 alternativa corre rrada mais de uma I‘—
.~ a~ o 1 e ’
Em qual posicdo o robo se Nerie || Marcou uma alternativa Jtiva: ZERO- 1
encontrara ao fim do algoritmo? i (rarnativa ou nennum3 altern Joro oud pontos: |
a) 17 1 a ) questdo: i
1 ara essa e -
b) 18 . | Notas possiVels P _ ==
C) 22 L—_———
d) 23
e) 24

Stad

QUESTAO 8

Considere que o rob6 da questao anterior foi programado com o algoritmo abaixo. Em qual
posicao o robd se encontrara ao fim da execugéo do algoritmo?
inicio J _________.._———- ||
enquanto (cor ndo for amarela) faga _ _.- - UESTI&O 8(8 PONTOS) 1
se (cor = branca) entédo 'y coRREC—Ao Q RO:E ||
andar_1 casa para_sul() ‘| OLUGAD: 1
sendo 1 ||
se (cor = verde) entdo | =0t
tuagao: 1
andar_l_casa_para_l‘ For tiva correta: g pontos. a 1
andar_l_casa_para_o‘ Marcou uma alterna ernativa: ZERO. 1
fim se 1 ® iya ou nenhuma a u8 pontos. ||
fim se 1| alternat ra essa questdo: Zero !
- s g a ] -
fim enquanto || Notas pos-s_\\-/_ef _p_ e
andar_1 casa para_sul() o
fim
a)6
b)7
c)8
d) 11
e)12

= Os nanorobds cirlrgicos atuam copam==="="
QUESTAO 9 g T

30: 4 pontos.
possiveis para essa questa
Notas
e) Estémago

1

=Y 1

= ECARo QUESTRO O 4 PONTOS) u

operados por um cirurgido humay ot A O ANULADA‘ ‘

pesquisa de patdégenos, diagnésticd QUESTA i

programado para analisar se 0 humano esta fazen{ 1

sistema digestivo humano o robd deve buscar e analid %0 ‘|

a) Intestino delgado ‘| Pontuac 4 pontos. 1

b) Intestino grosso 1 Todos 0s alunos marcam ||
. [ J

c) Faringe 1 1

d) Eséfago 3

|
\
|
1
1
4

-
-
-
————_—_
e



_ O robé NEO-01 é um prototipo de robd chinés que vai ficar na 6rbita da Terra para recolher
(@] 8) YW \O 1] lixo espacial. O NEO-01 pode ser visto apenas por telescopios muito potentes, mas assim
como a Lua, ele vai ser visto de diferentes maneiras, dependendo da sua posi¢cdo em

relacdo a Terra e ao Sol. No caso da Lua, isso é chamad

em que Sol, robd e Terra estdo perfeitamente alinhados! CORRECAO QUESTAO 10 (4 PONTOS)

1 ~
T l QUESTAO ANULADA!

Situacao 1: :

i I Pontuacdo:
© 0 |
‘ : e Todos os alunos marcam 4 pontos.
Notas possiveis para essa questdo: 4 pontos.
——————— —m—

Situacao 2:

Sobre esse fendbmeno, podemos afirmar que:

a) Na situagéo 2, ndo poderemos ver o robo.

b) Na situagao 1, ndo vemos o rob6 totalmente iluminado.

c) Em qualquer situagéo, vemos o robd totalmente iluminado.

_——"'-—_|
_—______ ‘
d) Na situag&o 1, vemos metade do rob0. i~ CORREGAO QUESTAO ni 1
e) Na situagéo 2, vemos metade do robd. 1 c soLUCAO'- D ||
1
1
~ Existem hoje robés com placas so‘ 4o l‘
(@18) YV NO Kl em uma velocidade muito interessal Pontuasec: . eta: 5 pontos: 1
rob6s? || Marcou 3 alternativa COTEEe rada, mMais de uma |‘
a) Diminuic&o da sujeira na piscina ° rnativa ef ’
b; Diminuigéo de veJnto na p?scina |I . Marcou uma a\t:huma alternativa: ZERO. o |‘
c) Economia de cloro ‘| Jlternativa ou N€ <a questio: 2610 ou 5 pOM&= g
d) Economia de energia elétrica 1 Notas possive'\s Ea_:a_e_________
e) O aquecimento nao depende do clima ! -

T

~ Um robé aspirador foi programado para limpar a
QUESTAO (V4 sala de uma casa, e ao final do dia, o dono da

casa queria saber a area que o robd conseguiu
limpar. Na figura ao lado, os quadrados verdes mostram o caminho
do robd desde a saida da sua base até o seu retorno. Se cada L
2 . R L g b
quadrado tem 1 m*, qual a area total que o robd conseguiu limpar? | | _le=== 705) ]
_—__—__- R Po ‘
b) 12m? ! SOLUGAO: ¢ \
c) 15m? 1 L
d) 18m? 1 ) 1
ntuaga
e) 25m? 1 PO - orreta: 7 pontos: (-
) alternativa ¢ is de uma j
|| o MEHEE \ternativa errada, M3 1
1 ¢ Marcou uma : huma a\ternat\va:ZERO- o ||
|| alternativa ou nen ca questao: Zero OU 7 pon ———l
S PR
| Notas DOSS‘VQ'SEa”Le — =
-
5



0
QUESTAO 13

a) 1/6
b) 2/6
c) 3/6
d) 4/6
e) 5/6

QUESTAO 14]8 osr

robd aspirador foi programado para percorrer o0 caminho marcado em vermelho, mas a
sua bateria descarregou no meio do caminho, e ele sé percorreu o caminho marcado em
verde. Que fragao o espago percorrido representa sobre o espago programado?

AO 13
Ao QUESTA
CORREC SOLUGAO: D

(5 poNTOS)

. p St
’

ontos
Zero ou 5 p
Notas pOSS“’e'S pa

m uma loja especial de robds, a crianga entra la e recebe um robd aleatoriamente, en
obGs abaixo:

i

- - ‘
S
- __—\::R_ (;AO Q STAO 14 (10 \;ONTO ) ‘|
= |‘ “ GABARITO ALTERAD “
1
] SOLUQAO. c |‘
\
Pontuagéo: ‘
i . 10 pontos:
a correta. ' !
‘| e a\tema\t\\l ativa errada, mais de uma |‘
\ uma altern ' .ZERO‘
L e huma alternativa: ]
t0s. |
A chance de receber qualquer robd é igual. || e nativa o nenessa e s . ‘
Qual dos robés abaixo a crianga tem maior chance de ga Jotas posswe\s ars
) RObO com rOda
b) Robé com dculos
¢) Robd com pernas

d) Robd sem bragos
e) Robd com esteira

QUESTAO 15

1
Um robd catador de lixo anda 1 quilom\

-
_—_____
-

N

1
1
. LUCAO'. D ||
quilometro ele gasta 7% da bateria deley ||
1 Pontuagao: ontos. 1
Distancia 1°km | 2%km | 3%km | 4%kd Marcou a Jlternativa correta: 11dp mais de uma \
° ar errada, \
. nativa
Gasto de Bateria 7% 14% ‘| o Marcou uma a\tek:uma Jiternativa ZERO I‘
1 nen ontos.
Depois que ele andar o 5km, quantos % da bateria ele ja va alternativa o a essa QUestéo' Zerfgu-l_lﬁ__——"
a)21% || Notas pogs\ve\s paf =
b) 25% -
c) 28%
d) 35%
e) 55%



